



大龄剩女在这里相亲有优先权

“相亲红人”李国美大姐一年成就16对姻缘

□记者 滕华

最近，有部某国际化妆品牌制作的短片《她最后去了相亲角》刷爆朋友圈，说的是一群上海的大龄剩女，在家庭、社会多重压力之下，以自信积极的形象勇敢走向相亲角的故事。短短几分钟的片子，为什么这么火？只因它正好切中痛点——不仅是大龄剩女们的痛，更是背后一个个家庭乃至整个社会不可言说的痛。

在宁波，剩女们的相亲故事又是怎样一幅景象？昨晚，记者参加了一场由我市“十佳红娘”之一李国美李大姐所在的中年空巢俱乐部公益红娘工作室举办的周末一对一对相亲活动，听她聊起了那些有着淡淡酸涩味的剩女婚恋之路。

▶在公益红娘工作室里，李大姐（右一）与同事一起研究男孩女孩的资料，好进行一对一对相亲。记者 唐严 摄



要求男生比女生提前15分钟到

双方见面前，各有短暂“辅导”

昨晚6点半，李大姐赶到了位于中兴路惊驾路附近的一家咖啡馆，手机已不断响起。“宁宁妈妈，你说要陪着一起过来看看小歪？最好还是不要了吧，你不要心急，相亲成功了以后有机会再见的……”“晓得，堵车呀，慢慢来，我在咖啡馆门口等你……”

第一个男生到了，李大姐走上前去接洽，拉着男生在旁边沙发上短短聊了几句：“小王，我很喜欢那个女孩，就跟欣赏你一样。她学历是硕士，你不要有压力哦。”身高1.85米的男生被李大姐说得有些不好意思，回应道：“放心，我工作时间长，有社会经验。”三言两语“提点”完毕，李大姐公益团队的一位助手

把男生领进了咖啡座，并默默记下台号，方便稍后把一对相亲的女生引领过去。

10多分钟后，与小王相亲的女生来了。李大姐又上前一阵相亲前辅导：“诗诗，你们身高、外形、家庭条件都很相配。我就有一个忠告，如果觉得有眼缘，女生不妨主动一些；如果实在谈不拢，也请注意风度，不要冷场。”

“是的，我们在通知他们的时间上是刻意有所不同，男生要求提前15分钟到，女生晚一点，让男生展示绅士风度，女孩儿也要有得体的礼貌。”李大姐告诉记者，这也是导致他们相亲成功率比较高的细节之一。

约好的8对，最终到场仅3对

那些说要私下见面的相亲多半黄了

昨晚约好的8对单身男女一对一面见，临近活动时间却状况不断，最终到场的仅3对。其中，男方年龄在32岁到30岁之间，女方普遍临近30岁，最小的也已27岁。

记者注意到，3名男生大大方方，独自前来；3名女生却是亲友团庞大，妈妈悉数全陪，有的甚至还还爸爸、姐姐一家人出动。

爽约的5对都是什么原因？李大姐翻阅着手中已“配对”好的男女名单，一一向记者罗列：这对是因为男孩子临时崴了脚，行动不方便；这对是女方接到单位通知，要出差；这三对，是因为有一方坚持要自己联系，不要通过工作室牵线见面。

“据我了解，那些说要私下见面的，基本后来都黄了。”李大姐说，这些男女一般先电话沟通，然后加

微信号。“在很快的时间内，刷遍对方的朋友圈，看真人照片怎么样，讲话风格是什么，转载的内容有没有营养……一旦某方面不如意，有的就直接拉黑了，再见变为再也不见，留下另一方还丈二和尚摸不着头脑。”

在这些原计划私下见面的单身男女中，李大姐也进行了追踪调查，发现很大部分根本没走到见面那一步，双方在微信上若即若离地聊上几句之后就慢慢销声匿迹了。“可以说，这是因为女性在相亲市场中相对处于弱势地位造成的，男性比较吃香，所以就有着更多主动权，在多个相亲对象间挑来挑去。”李大姐说，这也是她推崇一对一相亲的一个原因，就是要让男女站在同一平台展示自己，相一场对双方公平的亲。

一年成功16对，秘诀是什么？人海中筛选出“势均力敌”的一对

几年前，从江东区政协的干部岗位退休下来，李大姐开始了公益事业的“第二春”。事实上，做起相亲的公益红娘，只是她在中年空巢俱乐部的“衍生产品”。在2009年中年空巢俱乐部成立之后，因为俱乐部成员的孩子基本都在宁波之外，大人们为了解决孩子们的婚恋问题而开始涉入相亲这块领域。哪知，李大姐公益红娘的名头越来越响，2年前还被市妇联评为全市“十佳红娘”，找上门登记的单身男女也迅猛地冲到了近3000人。

现在，经李大姐团队牵线成功的已有38对，正在交往中的有二三十对。“其中，仅去年一年就成功了16对。他们都处于谈婚论嫁阶段，大部分人都已拿到了结婚证或摆了喜酒。”掩不住的喜悦，李大姐很为自己这些年促成的姻缘而自豪。“今年‘五一’就有3对要办酒席，都请我去当证婚人，真是喜上加喜。

一年间促成16对，这成功率可真是了得。秘诀是什么？套用韩剧《太阳的后裔》的一句评语：让男女双方谈一场“势均力敌”的恋爱。

“我年龄大些，几十年工作生活中见的人和事也多，这些经验都是建立在无数对婚恋案例上总结出来的。”对每一个前来登记的单身男女，李大姐都会与对方或家长详谈。“就是希望套出更多东西，以扩大适合的婚配范围”。李大姐举例说，她会和家长们聊：外地人也不是也很好吗，找个女婿多了个儿子；短婚未育的，其实要接受起来也没那么难……“有时，父母突破了观念上的障碍，孩子一般也就没什么问题了。”

李大姐说，她的团队从不采用那些时下流行的“8分钟约会”、“帐篷约会”等模式，而是专注于一对一的相亲。为了促成这一对一的配对，她和助手们简直是拿着自己几十年工作、生活的“知识大全”在筛选合适对象。

比如，因为一些传统观念，男女双方的年龄最好相差1岁、2岁、4岁、5岁，一定要避开3岁和6岁；在身高、学历、工作方面最好相当；如果男孩是独子，女方最好也独女；父母的职业和家庭条件，双方也要接近……

“偏心”大龄剩女

30岁以上女子相亲有优先权

在李大姐那里登记的近3000名单身会员里，男女比例差不多1:2。女性会员中，70%都是在1988年以前出生的大龄女，算下来，她们今年起码都已29岁，30岁出头更是常态。男性会员中，50%左右为30岁上下，但跨度较大，其中也有四五十岁的单身人士。

“可以说，我是很偏心大龄剩女的。”李大姐说，她自己也是一个母亲，前几年为了孩子的婚事也是操碎了心，很能体谅家有剩女的烦恼。“上周刚有一个母亲来到公益红娘工作室，一进门就掉下眼泪，她有一个今年37岁的女儿，我们曾介绍了3次都不成功。”李大姐说，这些无声的眼泪让她心里特别难受，可怜天下父母心啊。

大龄剩女在公益红娘俱乐部，享有绝对优先权。每次有适婚的男子，李大姐首先“推销”的，还是她所偏爱的那些大龄剩女们。“二十五六岁的小妹妹还年轻，可以再等等。但这些30岁出头的女孩儿，她们父母已经心力交瘁了，家庭承受着不能言说的压力。”

都说现在是网络时代了，婚恋网站层出不穷，李大姐仍坚守着传统红娘的阵地，义务为单身男女牵线搭桥。“姻缘是中国最传统的产物了，没有捷径可走。网络看似增加了选择范围，却也让人心浮躁。”

每周三至周五，李大姐都会在俱乐部所在地的东郊街道办公室对相亲对象进行遴选、配对、联系，忙得不亦乐乎，为每周末的“相亲日”进行前期准备。如果你身边有合适的单身男女需要红娘牵线，不妨致电87735712，为他们开启多一扇遇见幸福的门。

新闻延伸

李大姐就大龄剩女的几句忠告

1，女孩儿要自信。首先要努力打拼自己的事业，你的事业做好了，也就为自己挣下了主动追求“男神”的资本。

2，在相亲过程中，保护好自己的隐私，自尊自爱。30多岁的年龄，如果不以结婚为前提的交往，还是尽早叫停的好。

3，注意形象。女孩不妨略施淡妆，谈吐有礼有节，保持美好仪态。

4，年龄再大，也不要心急。所谓谈恋爱就是要多谈，多了解对方。在结婚登记前，一定要婚检过关。

5，家有大龄剩女，父母也别催得紧。姻缘讲的是缘分，父母别让你的孩子再心理受伤。

6，给那些过分挑剔的单身男性一句忠告：请善待女孩的真心，珍惜身边的姻缘。